

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LA OBRA DEL GOBIERNO

No es mi deseo el que se enfade el conde de Romanones, ni mucho menos mi casi paisano Santiago Aiba, por lo que bien quisiera poder probar que, durante el tiempo que llevan ambos personajes encargados del Poder, España ha progresado de tal modo que los chispazos de la guerra civil mundial apenas si se han conocido en esta nación alegre y confiada.

Destacadamente no puede ser así, sino que he de proclamar a los cuatro vientos que el autor o investigador del artículo «Neutralidad (que matan)» está gobernando tan desastrosamente como su antecesor, y que no sería de extrañar que España en sus manos se convirtiera en un cadáver y que el empréstito de los millones (que no ha de servir para fomentar obras públicas), se empleara en entonar solemnemente funerales al país.

¿Es esto justo? Yo sé de una casa cuyos pisos valían hace diez años doce pesetas al mes; paulatinamente fueron elevándose hasta dieciocho, y ahora hace cinco años, la propietaria despidió a todos los vecinos para hacer obras, las cuales consistieron en cambiar los ladrillos del piso y en pintar las paredes; y las habitaciones, desde entonces valen veinticuatro pesetas. Es decir, que en diez años el alquiler de dichos pisos, se ha duplicado. ¿Es que la contribución se ha elevado en esa proporción? No; es que la propietaria roba descaradamente a los inquilinos, y digo roba descaradamente, porque no hace muchos meses se vieron sorprendidos los vecinos con un recibo en el que sólo constaban diecinueve pesetas de alquiler.

—¡Complíjase al administrador—, ¿es que se nos baja el alquiler?

zado así como se eleva el del vestido, y por si todo ello fuera poco, el problema de la habitación se hace tan difícil, que hoy en Barcelona, para vivir una familia sola, se hace necesario ser medio capitalista, pues no se encuentran pisos menos de seis duros, los mismos que hace diez años valían catorce y quince pesetas, lo cual da lugar a que en cada piso se alojen dos y tres familias, viviendo hacinadas y dispuestas a enfermedades.

—No — contestó —; es que pudiera ser que estos días venga un investigador de Hacienda, y, si es así, hagan ustedes el favor de decir que pagan esa cantidad y le enseñen este recibo.

Y para convencerles añadió: —Esto es mejor para ustedes, porque si dicen la verdad nos subirán la contribución, y entonces tendríamos que aumentarnos el alquiler.

Pues propietarios de esta frescura, que están al Estado y al ciudadano, hay a docenas, y ¿qué hace el Gobierno? Nada. Ante tantos problemas como encarecen la vida, imposibilitándola, no se le ha ocurrido otra cosa que poner en evidencia su fracaso en la Junta de Iniciativas; su fracaso en la Junta de Subsistencias; su fracaso en las relaciones diplomáticas, que ni evitan ni mitigan los actos vandálicos de los submarinos alemanes; y cuando el pueblo, cansado de sufrir, trata por milésima vez de protestar contra tanto desbarajuste, suspende las garantías, cierra los Centros obreros, encarcela a los propagandistas y amordaza a la prensa.

He ahí la obra del Gobierno.

J. BURSO
Barcelona, abril de 1917.

aprovechar la propaganda acordada, para hacer comprender la utilidad que reporta a la buena marcha de la organización y al mejor éxito de las luchas que se plantean la existencia de unos grandes medios económicos depositados en una caja central de la Federación.

De otros asuntos dió cuenta la Comisión ejecutiva; pero son de una importancia tan puramente relacionada con el funcionamiento interior de la organización ferroviaria, que no los recogemos en esta información. Diremos, sí, que se comunicó el resultado negativo de una gestión encaminada a conseguir que las Empresas no se separasen de sus destinos a los ferroviarios sujetos a retención de sueldos por orden judicial.

Reconocimiento de la organización.

Examinado con atención el reglamento aprobado por el Instituto de Reformas sociales, que trata del reconocimiento de las organizaciones obreras por las Empresas de servicios públicos, se acordó acogerse a los beneficios del reglamento expresado, porque haciéndolo no se merma en nada el derecho de los obreros del transporte ferroviario a declarar la huelga.

Campaña del proletariado.

La organización ferroviaria pertenece, como es sabido, a la Unión General de Trabajadores. Si no en su totalidad, en parte estuvo representada esta fuerza proletaria en el Congreso de la Unión General en el que se acordó la campaña de agitación del proletariado para conseguir del Gobierno medidas eficaces que remediaran la falta de trabajo con el fomento de las obras públicas y facilitarían la vida, procurando disminuir el precio de las subsistencias.

En las reuniones públicas y en las manifestaciones que se celebraron para reclamar lo acordado tomaron parte los ferroviarios. Cuando la pasividad del Gobierno obligó a los trabajadores a cumplir el acuerdo de huelga general de veinticuatro horas, realizada el 18 de diciembre, los ferroviarios no secundaron el movimiento; pero no porque con él no estuviesen conformes, sino porque ofrecía grandes dificultades una paralización del tráfico en tan reducida cantidad de tiempo, y porque, a los efectos que se perseguían con aquella huelga general, no le era absolutamente precisa la paralización de los ferrocarriles. Pararon, no obstante, en Empresas importantes, núcleos de consideración de obreros ferroviarios, ocupados en servicios no relacionados con la circulación y tráfico. De este modo expresaron la conformidad con la huelga declarada para poner de manifiesto las fuerzas existentes y dispuestos a amparar las reclamaciones hechas a los representantes del Poder público español.

Los ferroviarios han visto cómo ni las reuniones, manifestaciones y huelga general han estimulado al Gobierno de nuestro país a la adopción de las medidas reclamadas. Después han puesto atención en las resoluciones del Comité de la Unión General de Trabajadores, delegados regionales y de la Confederación nacional del Trabajo y Federación local de Zaragoza, consignadas en el manifiesto hecho público y ampliadas en el mismo celebrado en Madrid.

Las resoluciones tomadas obligan a cumplir a la organización ferroviaria, que constituye una sola entidad en unión de las demás organizaciones proletarias creadas con unas mismas aspiraciones ideales y para combatir a un enemigo común; pero esto, no obstante, el Comité nacional de la Federación ferroviaria examinó atentamente el pensamiento contenido en el manifiesto, sus conclusiones y los deberes que de éstas se derivan. Y acordó el Comité, unánimemente, expresar su sentida conformidad con lo acordado por la representación de los obreros organizados. Comprenden los ferroviarios que, como declaran los representantes del proletariado, hay un interés general de la nación desatendido por los actuales sistemas de Gobierno y que todo el país resultará beneficiado con los cambios de sistema que la clase trabajadora desea y se propone conquistar. Los ferroviarios procurarán contribuir con todas sus fuerzas para que sean realidades nacionales las conclusiones acordadas, y para que las fuerzas sean mayores en número y fortaleza de ánimo trabajarán con actividad, con entusiasmo y con constancia. En la obra de renovación nacional acordada, los obreros ferroviarios quieren tener la participación que en su día les correspondía.

La guerra mundial.

Coincidió la reunión del Comité nacional de la Federación ferroviaria con el torpedeamiento del vapor mercante español *San Fulgencio*, el anuncio del envío a Alemania de una nota de reclamación de nuestro Gobierno y la campaña de la prensa germanófila y militarista.

La situación especial que crea a nuestro país la injustificada declaración del bloqueo submarino alemán, con sus frecuentes torpedeamientos de barcos mercantes españoles, situación moralmente agudizada en los presentes momentos, hizo que la representación nacional de la organización ferroviaria tratara de este asunto y que sobre él tomara resoluciones.

En principio está conforme en absoluto con quienes concretan la responsabilidad general de la guerra en la organización social presente, creada por la necesidad de servir los intereses del capitalismo y sostener sus privilegios. Pero reconoce que dentro de la responsabilidad general, hay una que alcanza en mayor grado a los países centrales de Europa, provocadores de esta lucha. Políticamente representan estas naciones centrales un espíritu de dominación incompatible con toda idea de progreso, con todo sentimiento de justicia y con toda aspiración humana de paz y tranquilidad futuras en estos momentos, y aun más cuando la guerra concluya poderosamente sentidas por todas las conciencias, aterrorizadas ante el bárbaro espectáculo de la tragedia.

Se explica la representación nacional de los ferroviarios organizados, la campaña que en el interior del país realizan los elementos reaccionarios, a pretexto de una neutralidad favorable a Alemania y naciones a ella aliadas. Considerados los intereses y las aspiraciones que defienden los elementos retrógrados de nuestra nación, está justificada su actitud, que es más de impotencia que de neutralidad.

Frente a la actitud de estos elementos nacionales, el Comité nacional de la Federación ferroviaria declara que sus simpatías están de parte de todas las naciones que luchan contra unos sistemas de gobierno que han arrastrado a los pueblos centrales de Europa, contra la su propio interés y a su normal y progresivo desenvolvimiento.

Lamentan que nuestra nación no esté políticamente constituida de modo que el Poder público sea una garantía eficaz para la defensa de los intereses generales de la nación, comprendidos en ellos los del proletariado español. Esta circunstancia justifica las desconfianzas y no permite la exposición franca del pensamiento ni de las aspiraciones del proletariado ferroviario en presencia de los momentos difíciles por que pasa nuestra nación.

Si las resoluciones que se adopten, tras de una justificación pública ante el país, fueran de extremada gravedad, entenderían los ferroviarios que a los trabajadores organizados debe el Gobierno de la nación ofrecerles garantías serias para su desenvolvimiento como clase explotada, que aspira a dejar de serlo y lucha para conseguirlo.

Una negación evidente de estas garantías sería que se otorgara el Poder, en momentos graves y difíciles, a D. Antonio Maura, de quien el proletariado y la nación recibió agravios no perdonables, con su actuación política de toda su vida, que tuvo culminaciones trágicas el año de 1909.

Si el Poder fuera otorgado a esta política, justamente acusada de algo más que funesto por la historia de nuestro país, debiera, en opinión de los ferroviarios, realizar el proletariado todos los esfuerzos posibles para impedirlo.

Protesta.

Por último acordó el Comité nacional de los ferroviarios hacer pública su protesta por la conducta seguida por el Gobierno contra la clase obrera, que lucha en defensa de los intereses nacionales, abandonados en utilidad de unos pocos, hasta frente a resoluciones obligadas de la organización obrera, que debían servir para que cambiaran de conducta los representantes del Poder público.

Los ferroviarios

REUNION IMPORTANTE DEL COMITE NACIONAL

Los reunidos.

Cumpliendo un precepto reglamentario se ha reunido el Comité nacional de la Federación ferroviaria. Se reúne ordinariamente cada seis meses. Componen el Comité nacional de esta importante organización obrera la Comisión ejecutiva de la Federación, compuesta de los compañeros Daniel Angulo, presidente; Ramón Godónillo, secretario; Anibal Sánchez, tesorero-cantador, y José Domenech y Segundo del Tronco, vocales; además, y en representación de los Sindicatos que se mencionan, los siguientes compañeros: Moisés Conde, del Sindicato Norte; Antonio Fernández Quer, de Madrid a Zaragoza y a Alicante; Rodolfo de Landaburu, de Madrid, Cáceres y Portugal y Oeste de España; Rafael Ruiz, de Andalucía; Manuel Mesquera, de Medina a Zamora y Orense a Vigo, Valencia y Aragón, Cartagena a La Unión, ferroviarios de Financas, Sindicato de Gales; Angel Martínez, de Langreo, Vascoasturiano, Triano, Económicos de Asturias, y Félix Méndez, de Salamanca a la Frontera Portuguesa, Medina a Salamanca; Tajuña, Utrillas y Madrid a Villa del Prado y Almorox.

A las reuniones del Comité nacional asistieron todos los compañeros que lo constituyen, menos el delegado Félix Méndez.

Congreso extraordinario del Sindicato Norte.

Se dió cuenta del Congreso ferroviario extraordinario que celebró el Sindicato del Norte, y relacionado con él, de la solución que tuvo la huelga declarada por los ferroviarios, obligados a hacerlo por la conducta de la Empresa.

El delegado de este Sindicato, compañero Conde, dió cuenta detallada de los muchos actos de represalia cometidos por la Compañía, después de solucionado el conflicto con el ofrecimiento de respetar todos los derechos del personal. Entre los casos de represalia citados figuran algunos que muestran cuál es la condición moral de la Empresa y la mal intencionada y perturbadora dirección de sus propósitos.

Se ha presentado más de un caso en que fueron admitidos al trabajo, durante la huelga, agentes ferroviarios que la Empresa expulsó por defraudar sus intereses, y ahora a estos agentes se les ascende, postergando a compañeros ferroviarios que llevan al servicio de la Empresa muchos años de honrada labor y celo constante en el cumplimiento de sus deberes.

El personal, en su casi totalidad, ha considerado como una ofensa a su dignidad, personal y colectiva, lo hecho por la Compañía, y ha comprendido que el desprecio a la honradez y laboriosidad es una nueva exteriorización de propósitos encaminados a producir un nuevo conflicto ferroviario, con el fin de dar un asalto más a la organización.

se hasta el extremo de sufrir las graves ofensas de la Empresa, realizadas con absoluta indiferencia de la nación. Los ferroviarios de la Compañía del Norte están dispuestos a no tolerar que el despaqueo llegue en las luchas hasta el punto de poner a la colectividad en situación de inferioridad ante ferroviarios expulsados del servicio por ladrones.

Si las represalias, ya realizadas, no se dejan sin efecto, el conflicto volverá a presentarse, y, en él corresponderá a la Empresa toda la responsabilidad.

El Comité nacional se dió por enterado, expresó su conformidad con lo hecho y con los propósitos del Sindicato Norte, y ofreció estar atento a lo que sucediera para prestar todo el apoyo que fuera necesario y posible.

Otros Congresos.

Los Sindicatos de Madrid a Zaragoza y a Alicante y el de Madrid a Cáceres y Portugal celebraron los ordinarios que les correspondía. En ellos acordaron formular reclamaciones de mejora, que fueron presentadas a la Compañía. La Empresa de Madrid a Cáceres y Portugal hizo algunas concesiones. No la de Madrid a Zaragoza y a Alicante. El Sindicato de esta Empresa realiza trabajos de propaganda para que el personal se coloque en condiciones de conquistar las modestas mejoras acordadas.

Triunfos habidos.

Figuran el de los ferrocarriles económicos de Asturias, con la modificación de castigos injustos; el de Medina a Zamora y Orense a Vigo, con el cumplimiento de concesiones pactadas entre el Sindicato y la Empresa; el de Salamanca a la frontera portuguesa, con mejoras conseguidas en las retribuciones de trabajo y disminución de las jornadas; y el de Langreo, con el cumplimiento de concesiones anteriormente hechas y alteradas en daño del personal, y con beneficios alcanzados en los jornales mediante aumentos, y en las jornadas mediante disminuciones.

Estado de la organización.

Informaron todos los delegados en relación con los Sindicatos que cada uno representaba. La impresión es buena, porque en general las fuerzas ferroviarias organizadas aumentan en número y en conocimiento de su interés de clase y sus deberes para la lucha. De los informes se dedujo la necesidad de realizar una campaña de propaganda de carácter general y con unidad de pensamiento.

Gestión de la Comisión ejecutiva.

Se dió cuenta de la participación que tuvo la Comisión ejecutiva en los Congresos de Sindicato y en la solución de los conflictos planteados; de las gestiones realizadas cerca del ministro de Hacienda para conseguir la supresión del impuesto de utilidades, que grava los sueldos de 1.500 pesetas anuales o superiores a esta cantidad con el 5 por 100; de la necesidad de modificar el sistema actual de cotizar por prorrateo de gastos por el de cuota fija, y también de la conveniencia de

La situación especial que crea a nuestro país la injustificada declaración del bloqueo submarino alemán, con sus frecuentes torpedeamientos de barcos mercantes españoles, situación moralmente agudizada en los presentes momentos, hizo que la representación nacional de la organización ferroviaria tratara de este asunto y que sobre él tomara resoluciones.

En principio está conforme en absoluto con quienes concretan la responsabilidad general de la guerra en la organización social presente, creada por la necesidad de servir los intereses del capitalismo y sostener sus privilegios. Pero reconoce que dentro de la responsabilidad general, hay una que alcanza en mayor grado a los países centrales de Europa, provocadores de esta lucha. Políticamente representan estas naciones centrales un espíritu de dominación incompatible con toda idea de progreso, con todo sentimiento de justicia y con toda aspiración humana de paz y tranquilidad futuras en estos momentos, y aun más cuando la guerra concluya poderosamente sentidas por todas las conciencias, aterrorizadas ante el bárbaro espectáculo de la tragedia.

Se explica la representación nacional de los ferroviarios organizados, la campaña que en el interior del país realizan los elementos reaccionarios, a pretexto de una neutralidad favorable a Alemania y naciones a ella aliadas. Considerados los intereses y las aspiraciones que defienden los elementos retrógrados de nuestra nación, está justificada su actitud, que es más de impotencia que de neutralidad.

Frente a la actitud de estos elementos nacionales, el Comité nacional de la Federación ferroviaria declara que sus simpatías están de parte de todas las naciones que luchan contra unos sistemas de gobierno que han arrastrado a los pueblos centrales de Europa, contra la su propio interés y a su normal y progresivo desenvolvimiento.

Lamentan que nuestra nación no esté políticamente constituida de modo que el Poder público sea una garantía eficaz para la defensa de los intereses generales de la nación, comprendidos en ellos los del proletariado español. Esta circunstancia justifica las desconfianzas y no permite la exposición franca del pensamiento ni de las aspiraciones del proletariado ferroviario en presencia de los momentos difíciles por que pasa nuestra nación.

Si las resoluciones que se adopten, tras de una justificación pública ante el país, fueran de extremada gravedad, entenderían los ferroviarios que a los trabajadores organizados debe el Gobierno de la nación ofrecerles garantías serias para su desenvolvimiento como clase explotada, que aspira a dejar de serlo y lucha para conseguirlo.

Una negación evidente de estas garantías sería que se otorgara el Poder, en momentos graves y difíciles, a D. Antonio Maura, de quien el proletariado y la nación recibió agravios no perdonables, con su actuación política de toda su vida, que tuvo culminaciones trágicas el año de 1909.

Si el Poder fuera otorgado a esta política, justamente acusada de algo más que funesto por la historia de nuestro país, debiera, en opinión de los ferroviarios, realizar el proletariado todos los esfuerzos posibles para impedirlo.

Protesta.

Por último acordó el Comité nacional de los ferroviarios hacer pública su protesta por la conducta seguida por el Gobierno contra la clase obrera, que lucha en defensa de los intereses nacionales, abandonados en utilidad de unos pocos, hasta frente a resoluciones obligadas de la organización obrera, que debían servir para que cambiaran de conducta los representantes del Poder público.

Habiendo sido denunciados los números de EL SOCIALISTA correspondientes al lunes, 16, y al martes, 17 del corriente, y secuestradas nuestras ediciones, repetimos los folletones números 1 y 2 de la magistrat novela de Gorki LA MADRE, que habíamos empezado a publicar, y lo mismo haremos cuantas veces se nos denuncie, pues no queremos priorar a nuestros lectores de una sola página de la bellísima obra de nuestro querido compañero el gran literato ruso.

URATIVA
CRITICA
ÉTICA
roguerías

brera
ORES ASOCIADOS
Teléfono 4.714
de Tociología y Matría.
ela, 1, principal, Central:
ell, 21, principal, Puente
rtínez Campos, 1, telé-
ono S-44, O'Donnell, 21

DUAL, 1,15.
achados.
subcutáneas etc., etc.—
ra los efectos de la
ritativa.

ECONÓMICAS

LISTA

ctura: Poesías de
as de H. Cross,
us, Charpentier,
ros de los Cono-
ros de entreñetes
antes del Socia-
te el año 1916;

la, por lo cual se
de dicho alma-

de dicho ejemplo

OCIALISTA

20, MADRID

cional de Viena de 1912

de las glorias, Ca-

de, Juan Gines,

de Angulo, Villena,

dades

0,05 pesetas.

0,15

0,20

0,50

1,50

1,50

4,00

er mucho, exaltar el

on las querazaduras

de se preseba perse-

es; los que poseían

los ponían aunque

los que poseían un

con él, aunque hi-

o todo el mundo el

y un paraguas, y

pasas a sus vecinos

ra.

ban entre ellos la-

de las máguizas, o

baes. Las palabras

se referían sino a

trabajo. La inteli-

gencia, no tenía mé-

rito, cual una débil

de los días. Al regre-

ar en camorra con sus

con frecuencia, sin

quedaban en la ca-

pequeñas tertulias

o. Tocaban el acor-

nes estúpidas e in-

stintuos obisnos y ba-

Extenuados por el

bres se embriaga-

pechos se encara-

o enfermiza, in-

scaba una salida

no fútil, se acom-

una irritación de

las saagrieras.

de los obreros entre

o sentimiento, de

era tan inveterado

os músculos. Estos

enfermedad del

padres, y como

acompañaba hasta

ba a cometer actos

dad inútil.

bsistencias

patatas.—Abas-
portarias.—Abas-
dos.

na Comisión de al-
Mataró y Arenys,
ado por el distrito,
ncales y del presi-
visitado al guber-
unde la petición que
para que autori-
as primeras.
por lo difícil de la
menos precios que
ero siempre se han
o la cosecha ha sido
por falta de abonos,
uido los campos de
ordinarios.
ofrecido telegrafiar
tro.

blajeros ha denun-
os abascedores les
enio en los precios
n previo aviso.
uncia, el alcalde ha
lento del reglamen-
lir a los abasce-
aumentó la entra-
tasadero.—J. C.

o.—Falta de va-
o.—Falta de va-
ministro de Fomen-
al gobernador,
e se hagan grandes
para la que deberá
sible el consumo de
ora se puede dejar
doméstico del mis-

por Masei arará a
la fábrica del gas.
Mena ya informes
ción en la provin-
terarse excesivamen-
e la escasez ha sido
útil en multitud
la agua.

omo la fábrica del
henan con leña, y
grandes y pague-
scarilla de arroz.
nventario con la Co-
una nueva reduc-
hecha redujo a la
uras por dicho ser-

harina de Valencia
dor civil para co-
nador de Zaragoza
ción de la salida de
chos por la Aso-

lías de toneladas
go argentino, y si
zoa insiste en la
de carrarse las fi-
encia se ha dirigio,
exponiéndole
estar en la zona
de la falta de vago-
pletamente la ex-
G.

rica que se co-
El presidente del
ha visitado al go-
que no se propo-
niantos.
Fábrica de cemen-
al gobernador
no recibe carbón
ar su estableci-
ro para las cons-

SOCIALISTA
En Abiana (Astu-
Villoria, nos co-
no haber recibí-
SOCIALISTA de los
se halla dispuesto
ministración.
SOCIAL
UNFOS OBREROS
nistración de obreros
nistración del Centro
pañía del Norte

LA GUERRA

LA OFENSIVA ALIADA EN FRANCIA

Los partes oficiales registran nuevos éxitos de los aliados en el frente occidental.

Los ingleses han realizado otro avance en el sector de Epeby, entre Cambrai y San Quintín, y se han apoderado del pueblo de Villers Guislain.

En la región meridional de San Quintín, los alemanes han fracasado en un contraataque a las posiciones francesas del sector de Gauchy.

El noroeste de Soissons y sur de Lafaux los franceses han conquistado el pueblo de Nanteuil. Entre Soissons y Amberes se ha apoderado de los pueblos de Chavonne, Ostel, Chivy y Brayem-Techonais, obligando a los alemanes a retirarse en desorden, abandonando importante cantidad de material y dejando en manos de los franceses sus depósitos de víveres, numerosos prisioneros y 19 cañones.

En el sector de la Ville-au-Bois han conquistado varias obras fortificadas y todo el bosque al este de dicha localidad, y han envuelto a una unidad del ejército adversario, que tuvo que rendirse. Mil prisioneros y 180 ametralladoras quedaron en poder de los franceses.

Más al este, en la orilla meridional del Aisne, los franceses se han apoderado de la cabeza de puente organizada por los alemanes entre Conde y Baye y de este último pueblo.

Ayer por la tarde los alemanes emprendieron un violento contraataque, con efectos que sumaban dos divisiones, contra posiciones francesas entre Juvin-court y Aisne. Los fuegos de ráfaga y de las ametralladoras francesas rompieron el ataque e infligieron sangrientas pérdidas a los alemanes, que no pudieron llegar a ningún punto a las líneas francesas.

Al este de Courcy, la brigada rusa ha completado sus éxitos apoderándose de una obra fortificada y haciendo prisioneros.

En el transcurso de las operaciones en esta región, los franceses han capturado 24 cañones de grueso calibre y de campaña. Tres cañones de 150 milímetros, intactos, con una dotación de mil disparos por pieza, han sido vueltos para disparar contra los alemanes por los artilleiros franceses.

En la Champagne, los franceses han reducido varios fuertes de resistencia enemiga y han asediado y se han apoderado de los puentes de apoyo alemanes. Veinte cañones, de los cuales ocho son de grueso calibre, y 600 nuevos prisioneros han caído en manos de los franceses.

La lista de prisioneros válidos hechos por los franceses y que han sido llevados a resguardar, desde el comienzo de la batalla, excede actualmente de diecisiete mil. Hasta ahora los cañones cogidos, y que han sido contados, son 75.

El crítico militar de Le Matin escribe lo siguiente: «La doble ofensiva inglesa y francesa en el frente occidental ha desconcertado por completo los planes de los alemanes. Hindenburg preparaba en el frente oriental una operación contra Riga, e igualmente preparaba otra contra Italia. En el frente francés se proponía igualmente realizar dos ataques: uno dirigido contra Calais, y otro contra París, apoderándose para ello de nuestras posiciones de Soissons, desembocando simultáneamente en Reims.»

Con la doble ofensiva francoinglesa, Hindenburg ha tenido necesidad de trasladar a Francia una parte de los efectivos situados en el frente ruso.

Lo mismo ha ocurrido en el Trentino, en donde los bávaros y los prusianos se hallaban escalonados detrás de Innsbruck, y también han sido trasladados al frente occidental, entre Arras y la costa.

Innsbruck no han quedado más que algunos elementos bávaros.

El ataque alemán en el norte de Francia se hubiera confiado al príncipe Rupprecht de Baviera, lo cual explica su irascible al mando supremo, que ejercía hasta ahora el heredero de Wurtemberg.

Al este ha sido conferido el mando en Alsacia.

En cuanto al Kronprinz, se le destinaba para dirigir el ataque contra París.

Por medio de su ofensiva, los francoingleses se han adelantado a los planes de Hindenburg, y se han apoderado de la iniciativa.

No sabemos hasta qué punto serán ciertas las afirmaciones del Informador de Le Matin, pero el hecho es que, tanto en el frente italiano como en el moscovita, los alemanes continúan inactivos, contra lo que desde hace largo tiempo venían anunciando para esta época.

LOS AMERICANOS

Desde Washington comunican a la United Press que el Senado acaba de adoptar un acuerdo tendiendo a prohibir las exportaciones destinadas a Noruega, Suecia y Dinamarca, pues se consideran sospechosos todos los pedidos que hacen estos países neutrales, por estimar que tales envíos pueden ser reexportados a Alemania.

En lo sucesivo no se remitirán expediciones a los países neutrales situados en la vecindad de Alemania. La Comisión militar de la Cámara ha rechazado el sistema de servicio militar obligatorio por nueve votos contra ocho. En virtud de la proclamación de Wilson, colocando todas las estaciones de telegrafía sin hilos bajo la inspección directa de la marina de guerra, el ministro de Marina, Daniels, ha anunciado que todas las instalaciones de radiotelegrafía,

situadas en el litoral quedarán suspendidas mientras dure la guerra.

El Senado ha votado por unanimidad la ley autorizando un empréstito de 7.000 millones de dólares. Las modificaciones introducidas en el texto exigen una conferencia de las dos Cámaras antes de ser sometido a la firma del presidente.

El presidente Wilson y los miembros del Gabinete esperan la reunión de la Conferencia con los delegados de las potencias aliadas para examinar y determinar la repartición de los anticipos a los aliados; pero están resueltos a no esperar esa reunión para enviar a Europa todas las municiones y productos alimenticios necesarios. En breve marchará la primera expedición.

Para acordar la colaboración yanqui marchará en breve de Francia a Washington una Comisión formada por el general Joffre, el ex presidente del Consejo de ministros, M. Viviani, el viceministro Chodupret y un diputado.

Un comunicado oficial de Washington comunica que un submarino alemán torpedeó sin éxito al torpedero americano Smith.

LA SITUACION EN ALEMANIA

Un despacho oficial de Berlín dice que todas las huelgas comenzadas el lunes han terminado, habiendo reanudado los obreros el trabajo en la mañana del miércoles, después de haberse celebrado conferencias, como resultado de las cuales se ha garantizado la intervención permanente del régimen de distribución de los alimentos por delegaciones obreras.

Sin embargo, un despacho de Zurich, fechado ayer, asegura que la huelga se ha acentuado en Berlín, y según el Vossische Zeitung los obreros han declarado categóricamente que no volverán al trabajo hasta que no se les conceda un aumento de la ración alimenticia, pidiendo además la implantación del sufragio universal en Prusia.

La Gaceta de Holanda dice que circular por toda Alemania un folleto sedicioso, escrito en papel rojo, atacando la política alemana anterior a la guerra y acusando al Gobierno de no haber hecho nada para evitar el hambre. Termina el folleto haciendo un llamamiento al pueblo para imponer la paz.

Otro despacho de Zurich dice que en las reuniones públicas que se han organizado en todo el Imperio alemán, y sobre todo en las grandes poblaciones, se ha notado un ambiente de extraordinaria gravedad.

Los manifestantes han tomado energícos acuerdos, pidiendo el fin de la guerra y la realización de sus reivindicaciones políticas.

Los periódicos tratan de quitar importancia a los hechos. A pesar de ello, se ha sabido que también en las fábricas de Krupp, de Essen, estalló el sábado una huelga parcial, y que gran número de obreros pertenecientes a los departamentos navales de Hamburgo, Bremen, Sietting, Kiel y Dantzig se han unido al movimiento huelguista.

NOTICIAS VARIAS

De Londres comunican que la Cámara de los Comunes ha votado, por 286 votos contra 52, un bill prorrogando la actual legislación.

Tres ministros del Gobierno austriaco, entre ellos el de Comercio, han presentado la dimisión.

De Petrogrado comunican que ha sido nombrado ministro del Trabajo el camarada Plejánov.

La Asamblea de obreros y soldados rusos ha acordado la supresión de clases y de títulos, la reorganización radical del sistema de Administración local y la confiscación sin restricciones de todas las tierras pertenecientes a la Corona, a las iglesias y a los monasterios y su entrega a los campesinos.

CONVOCATORIA

Para el Primero de Mayo. La reunión de representantes de las Sociedades obreras convocada por la Agrupación socialista madrileña para tratar de la manifestación obrera, y cuya reunión fue suspendida por el cierre de nuestro domicilio social, se celebrará mañana, viernes, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Los repartidores de pan

Aunque con algún retraso, hemos sabido que la Sociedad de repartidores de pan de Madrid, ha triunfado en las justas reclamaciones que a la Sociedad patronal «La Nueva Pañera» formuló.

Lo alcanzado por esta Sociedad ha sido el aumento de 50 céntimos en el salario; compromiso formal, ya cumplido, de admitir a todos los huelguistas y reconocimiento de la Sociedad.

Estas mejoras fueron alcanzadas tras fuerte lucha y perfectamente solidarizados por todos los compañeros pasaderos de las demás Sociedades del oficio contra los patronos.

Pellotamos a los chicos de la organización, como familiarmente se les llama, por su nuevo triunfo, y deseamos que otros mayores sean pronto alcanzados por esta simpática organización. Pero que no sirve para existir más delo debido sus juveniles entusiasmos, y si para trabajar con mayor decisión por el acrecentamiento de la organización que sus proveyo tan satisfactorios beneficios.

Este es nuestro deseo y nuestro sincero consejo.

COSAS DEL DIA

Los obreros teutones amotinados, piden a su Gobierno pan y sufragio.

No piden mucho, y fácil es contentarlos, si con eso se calman sus arrebatos.

El sufragio y la miga no hacen buen plato, cuando están los estómagos tan extenuados.

Pidan pan en Germania los proletarios... ¡y alguna cabezita para hacer caldo!

Delante de la Epifanía, y hablando de cómo paga hoy Hindenburg a Britania, decía el señor Ortega, admirador de Germania: «Eso es todo un estratagemá! Y Epifanía, su criada, que charla y charla a destajo cuando escucha la ciudad, y es más bruta que un tasajo, repetía entusiasmada: «Eso es todo un estropajo!»

Los que hoy están poniéndose las botas por hacer lo que mande Ratibor, se proclaman modelo de patriotas... ¿A qué maullar con infamantes notas el nombre de don Opas, el traidor?

La han dado en Onda una gaita, y ante esto disgusto amargo ha presentado Zorita, en su dimisión de su cargo.

Gasset se hace, en cambio, el sordo, y exclama, en voz de mañón: «¡Al pueblo que chille gordo no le mando ni un vagón!»

Y que a esa gente se escondan, tanta es ya su ceguera, que esa Onda es la primer onda de una mar en tempestad!

LA PIRATERIA ALEMANA

Lo ocurrido con el «Cabo Blanco»

De La Concordia, de Vigo, tomamos la siguiente información sobre el ataque de un submarino alemán al vapor español Cabo Blanco, dentro de ese margen o contorno que la consideración alemana ha declarado libre para la navegación por nuestras costas.

Dice el mencionado colega: «Al mediodía de hoy llegó a este puerto, procedente de los de Levante y del sur de España, el vapor Cabo Blanco, de la Empresa Ibarra.

Las personas que se hallaban en el muelle del Comercio al atracar el buque observaron que éste presentaba cuatro agujeros en la proa, que venían tapados con maderas.

Bien pronto se supo que el Cabo Blanco había sido cañoneado por un submarino alemán.

Ocurrió el hecho el domingo último, a las nueve de la mañana, a nueve millas del cabo de Santa María.

Navegaba el barco sin novedad, cuando a dicha hora observó uno de los tripulantes que a tres millas de distancia se había presentado un submarino, comunicándolo al capitán.

Ordenó éste que parara la máquina y se arriara un bote, para trasladarse a bordo del submarino con la documentación.

Se hizo lo primero, y cuando se estaba realizando lo segundo, la tripulación se vio sorprendida por la explosión de una granada, caída a tres metros del buque, y cuya metralla acribilló uno de los palos, esparciéndose por la cubierta de popa.

Ha sido verdaderamente una casualidad que no haya causado heridos entre los tripulantes, pues casi todos se hallaban entonces en aquella parte del buque.

Hallándose ya el bote navegando hacia el submarino, éste disparó un segundo cañonazo, que hizo blanco en la proa del buque, abriendo la metralla los agujeros de que hablamos al principio.

Una vez a bordo del submarino, el primer oficial del Cabo Blanco protestó ante el comandante del submarino del atropello cometido con un barco neutral y que navegaba fuera de la zona de guerra señalada por Alemania, cuando lo natural sería avisar por medio de un cañonazo con pólvora sola.

El marinero teutón se disculpó lamentando el hecho, y diciendo que había procedido de tal modo porque los barcos ingleses suelen hacer uso de la bandera española.

A esto replicó el oficial que el Cabo Blanco no podía izar otra bandera que la de su nación, repitiendo la protesta y añadiendo que no era disculpa de la agresión lo que puedan hacer los buques ingleses.

Invitó al comandante del submarino a que se trasladase a bordo del Cabo Blanco para que viera los desperfectos que haría la metralla.

Así lo hizo un oficial, sacando varias fotografías.

Preguntó al marino si el buque había estado en Gete y si se dirigía a Marjella, obteniendo la respuesta de que sólo hace viajes desde Barcelona a Bilbao, en las escalas correspondientes.

El oficial teutón preguntó qué países habían entrado en la guerra, contestándole que los Estados Unidos, el Brasil y Guatemala.

Al oír cada uno de esos nombres el marino alemán soltaba una carcajada.

Dijo que los Estados Unidos nada podrían hacer, y que Alemania tenía ya descontada su intervención.

Después de esta visita, el submarino navegó muy cerca del Cabo Blanco hasta cerca de la noche, perdiéndose de vista a la altura del cabo San Vicente.

El capitán del barco español dió cuenta a los consignatarios señores Conde hijos del incidente ocurrido en la travesía, presentándose con igual objeto en la Comandancia de Marina.

Según noticias de los tripulantes, el submarino era de unas 1.000 toneladas, teniendo la cubierta unos ocho metros de ancho.

Esa cubierta es de madera, separada del casco del buque, de manera que cuando el casco sumergido pueden estar los tripulantes en aquella.

Añaden que no creen en las penalidades que dicen se pasan en los submarinos, pues tiene las dimensiones de un yate.

El submarino llevaba cuarenta y seis días de operaciones, ignorando su tripulación muchas noticias de los acontecimientos de la guerra. Lo que sí conocía era la revolución de Rusia.

Entre la tripulación del Cabo Blanco reina gran indignación por lo ocurrido.

Realmente no se explica tal injustificada agresión.

Podrá todavía tener defensores el torpedeamiento o el cañoneo de buques neutrales en la zona de guerra señalada por Alemania; pero en ninguna forma encontrará defensores este hecho que hoy relatamos, llevado a cabo con un buque español, que navegaba fuera de la zona prohibida y que se dirigía de un puerto a otro de su propio país.

Contra esto se rebelarán todas las conciencias españolas.

Desde hace una temporada parece que los alemanes se proponen con sus abusos de fuerza enajenarse las simpatías que tenían en nuestro país, y en verdad que lo van consiguiendo.

PARA EL PRIMERO DE MAYO

Número extraordinario de EL SOCIALISTA

A los lectores.

Para celebrar la Fiesta del Primero de Mayo, EL SOCIALISTA publicará un número extraordinario como el del año anterior.

Este número constará de ocho páginas y en él han de publicarse gran cantidad de trabajos literarios debidos a las plumas más prestigiosas de nuestro partido y a otros muchos escritores que simpatizan con nuestras doctrinas.

Además irá ilustrado con grabados de actualidad.

El conjunto de dicho número extraordinario resultará muy artístico e interesante, constituyendo un excelente elemento de propaganda, que nuestros compañeros aprovecharán difundiéndolo profusamente.

A los colaboradores.

Rogamos a cuantos recibieron invitación nuestra para colaborar en nuestro número de 1.º de mayo que envíen sus trabajos antes de la fecha que les habíamos señalado, o sea antes del día 25 del actual, a fin de poder confeccionar dicho número sin apremios que perjudicarian la presentación artística.

Teniendo presente que del número extraordinario de 1.º de mayo se vende siempre gran cantidad de ejemplares, enviaremos a nuestros corresponsales de provincias doble número que de los corrientes, siempre que no hagan llegar a nuestro poder orden en contrario antes del día 25.

A todos encarecemos mucho propaguen cuanto puedan la venta de dicho número extraordinario.

El precio de este número será de CINCO CENTIMOS.

¿HASTA CUÁNDO?

YBOLA, 18.—La Casa del Pueblo sigue cerrada, a pesar de que el ministro ha dicho que las restantes Casas del Pueblo de provincias se habían abierto antes que la de Madrid.

BETTINA JACOMETTI

En obsequio a la verdad, es necesario rectificar unas palabras vertidas por el señor ministro de la Gobernación en su conversación con los periodistas. Dijo el señor Ruiz Jiménez que una de las pruebas de que la compañera Jacometti era anarquista es que durante su permanencia en la cárcel de mujeres corría su alimentación a cargo de un grupo anarquista. Y esto no es exacto: la alimentación de la camarada Jacometti era adquirida mediante suscripción voluntaria entre varios compañeros, y estaba encargada de recabar fondos la compañera Taboada, de la Agrupación femenina socialista, y varios compañeros del Comité de la Asociación artística socialista, a la cual pertenecía la compañera Bettina.

Precisamente si nada puede demostrar la procedencia acra de la compañera Jacometti, el hecho de la suscripción para su sostenimiento en la cárcel y el pertenecer a la Artística socialista demuestran evidentemente que esta camarada, sin ideas políticas, se acerca francamente a nuestras doctrinas. Aparte de que, aunque fuera anarquista, no sería ello motivo legal ni justo para que se la haga víctima de la persecución con que el Gobierno seudoliberal de Romanones la distingue.

Hoy hemos recibido noticia de la llegada a Vigo de la compañera Jacometti, que se halla en libertad, aunque no la pierden de vista los policias.

Nuestros correligionarios de aquella población se han puesto al habla con ella.

Objetos enterrados

ZARAGOZA, 18.—Están llamando poderosamente la atención y dando ocasión a no pocos comentarios los nuevos hallazgos habidos de objetos enterrados en la orilla del Ebro.

Ayer aparecieron una máquina de escribir y unos gamelos de campaña muy bien conservados en unas cajas, a pesar de hallarse enterrados.

Encontrólos un vecino que se ocupaba en extraer arena.

Creyendo que puedan tener relación con la maleta que se halló enterrada en aquellas inmediaciones días pasados con tenidos importantes valores y papeles de negocios, la máquina de escribir y los gamelos fueron entregados al Juzgado, que instruye sumario por aquel hallazgo.

El Juzgado se personó ayer en el sitio donde estos últimos objetos se habían encontrado, y haciendo nuevas calas en la arena de las orillas del río, tropezó con unas botas y una pelizza, un encendedor y otros útiles, de los que se ha incautado el juez que trabaja por descubrir el misterio.

En la zona francesa de Marruecos

TÁNGER, 18.—Dicen de Fox que las fuerzas del general Charrier tomaron el día 4 de abril el zoco El Had, en lucha contra tres millas hostiles partidarias de Abd el Masec.

El efecto moral y material sobre las poblaciones B anés y Gzanias, partidarias de Abd el Masec, ha sido considerable.—Corresponsal.

Desgracias infantiles

Tres envenenados.

BURGOS, 18.—En Quintanilla tres niños que jugaban en una era comieron ratones de bledo, envenenándose los tres. Uno de ellos pereció. Los restantes están graves.

Arrollado por un locomotor.

JEREZ DE LA FRONTERA, 18.—La máquina de reserva que salió después del expreso de Madrid arrolló, ocasionándole la muerte, al niño de siete años Juan Gago Puerto. La desgracia fue debida a una imprudencia propia de la edad del desgraciado niño.

ACTOS CIVILES

En Nery (Francia) ha sido inscrito en el Registro civil un niño, hijo de nuestros correligionarios Antonia Moreno y Blas Carrasco.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, Un drama nuevo. PRINCESA.—A las seis, El eterno Don Juan.—A las diez, La tía de Carlos.

COMEDIA.—A las diez, El viaje del rey. LARA.—A las seis y media, Sin querer y Los de Alcalá.—A las diez, El sexo débil y Como hormigas.

INFANTA ISABEL.—A las diez y cuarto, El Gran Galateo.

CERVANTES.—A las seis y media, Amor que venes al amor.—A las nueve y tres cuartos, Hamlet.

APOLLO.—A las seis y media, El asombro de Damasco, en la que toma parte Charming Egyptian Dancer Nord.—A las diez y cuarto, Los cadetes de la reina.—A las once y tres cuartos, El marido de la Engracia.

AGUAS PURGANTES. DEPURATIVAS. ANTIBILIOSAS Y ANTISEPTICAS

CARABANA

Proprietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — Madrid.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA
Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.798
Pilar, 41 (Gundalera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 26; teléfono 4.368
Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691

GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2

PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA
A las doce.—Cocido con sopa..... 0,50 pesetas.
A las seis.—Estofado de vaca..... 0'50

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos. Se sirve a domicilio

Travesía de San Mateo, 6
Teléfono 5.166

La Mutualidad Obrera
COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS
Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714

PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 de Cirugía, 3 de Farmacología y Matrn, 2 de Pediatría, 10 profesoras de Partos, 6 practicantes de Cirugía.
CONSULTORIOS.—Norte: Eloy Gonzalo, 13, hotel, teléfono 1.753. Sur: Cava Baja, 1, principal. Central: Luna, 10, principal. Atocha: Atocha, 84, Este. Alcantara, 14, hotel. Tetuan: O'Donnell, 21, principal. Fuente de Valdecasas: Gerona, 5.
FARMACIAS.—Mesón de Parides, 22 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, 1, teléfono 4.055. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 3, teléfono 5-841. O'Donnell, 21 (Tetuan), teléfono 5.308.

CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,15.

ENTERROS.—Adultos: Coche con cuatro caballos empuñados.
Niños: Coche estufa con dos caballos empuñados.

Servicios de vacunación, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIAS ECONÓMICAS

GRAN BAZAR

TRAJES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES DE CRESPO, FALBAS Y BLUSAS PARA SEÑORAS; GÉNEROS DE PUNTO, CORSES, CAMISAS Y ROPA BLANCA

GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCIÓN A MEDIDA

NOVEDAD

INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS, CON PISO DE GOMA PARA CABALLEROS

BUEN RESULTADO

COLCHAS, MANTELES, STORES, CORTINAJES, ARTICULOS DE VIAJE, BASTONES, PARAGUAS Y SOMBRILLAS

ECONOMIA

RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA

Conde de Romanones, 1.
Concepción Jerónima, 7.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA

EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, algaratas y batería de cocinas

San Francisco, núm. 9 • Urzurruña, núm. 33
Alameda San Mamés, núm. 12 • BILBAO

M. ROCA FOTOGRAFO TETUAN, 20, MADRID

Amplificaciones y pinturas de: Marx, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quidjo, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribes, Pardo Penagos, Asevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Obello, Justo, Gascón, Yareta, Saiz, Sauchis, Casas, Merodio, Melá, Torralva, Anguiano, Anzola, Villana, Senteiro, Tomás Monte, Alvaras, Sabariz, Lucio Martínez, etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

ALMANAQUE SOCIALISTA PARA 1917

Acaba de ponerse a la venta. Contiene abundante y escogida lectura: Poesías de Jammes, Vorisaren y de los clásicos españoles y extranjeros; prosas de H. Cross, Sergio Persky, Anatole France, Lafargue, Alfredo Calderón, Capua, Charpentier, etcétera; una crónica de la guerra europea; un resumen de los acuerdos de los Congresos socialistas internacionales acerca de la guerra; gran número de entretiens interesantes; pensamientos seleccionados de los más famosos militantes del Socialismo; retratos de los socialistas de más saliente actualidad durante el año 1916; graciosas caricaturas, etc., etc.

A cada una de las carátulas del papel se ha hecho una tirada reducida, por lo cual se ruega a los compradores que hayan de hacer pedidos de ejemplares de dicho almanaque lo verifiquen lo más pronto posible.

Precio del ejemplar, quince céntimos. En los pedidos mayores de diez ejemplares se hacen descuentos.

Los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA
PEZ, NUM. 15.—MADRID

EL CALDERERO MODERNO
TRATADO MODERNO DE CALDERERIA GENERAL POR H. Rodríguez Dal
PRECIO: 7 PESETAS

Instruido con más de 200 grabados

FRENO DE VACIO AUTOMÁTICO
TRATADO PRACTICO DE SU FUNCIONAMIENTO, ILUSTRADO MEDIO EN LIBRERIAS O A SU EDICION Felipe Carretero BILBAO

LA POPULAR CASA CENTENERA
CORRILLO, NUM. 24.—SALAMANCA

Primera Casa de esta provincia en confecciones para caballeros y niños y toda clase de confecciones similares. Siempre novedades.

Sastrería especial a la medida

ALBAÑILES!

¿Quiéran poner en conocimiento prácticos del oficio? Compren el VADEMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRAÍSTA, por MAURICIO VALVE, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA EL BARRIO

Ultramarinos de superior calidad
PRECIOS SIN COMPETENCIA!

Venta de carbones
SUCURSALES
MIDERRAMIRTA.—ARRAQUENA, 3-1
GARETÓN, 16.—MIDERRAMIRTA, 6

ALBUM REVOLUCIONARIO

Selección de retratos, sellos, grabados para álbumes de "Centros obreros, de Marx, Engels, Liebknecht, Jaurés, Saint-Simon, Proudhon, etc.

Selección completa, 80 céntimos.
Pedidos a EL SOCIALISTA

ESTUDIOS HISTORICOS

Dambion.—El Primero de Mayo a través de los tiempos..... 0,05 pesetas
Rico.—Los orígenes del Socialismo moderno..... 0,15
Diam.—La revolución rusa..... 0,30
Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco..... 0,50
Mora.—Historia del Socialismo español..... 1,50
Mora.—Revolución y Contrarrevolución..... 1,50
Simarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea..... 4,00

LOS AMANTES
GRAN CASA DE VIAJEROS
Montera, 20, segundo.—Madrid

FOLLETON DE EL SOCIALISTA (I)

LA MADRE

(NOVELA)
POR MÁXIMO GORKI

(Traducción de E. TORRALVA BECI)

MÁXIMO GORKI EN LA LITERATURA CONTEMPORÁNEA

De vez en cuando, los periódicos dan noticia de Máximo Gorki con motivo de alguna crisis en la enfermedad del pecho que padece el gran escritor. Parece que todo el interés que despierta ya la figura extraordinaria del autor de *Alburque de noche* se refiere únicamente al proceso de su enfermedad. Y no se habla nada cuando publica una de sus obras, una de sus admirables novelas de estos últimos tiempos, verdaderamente revolucionarias, empapadas en el pensamiento del porvenir, en el pensamiento que será mañana el oxígeno del ambiente social.

Hay hostilidad hacia Gorki en este silencio que se hace alrededor de su producción mental? Sí. Dentro del intelectualismo convencional ha sonado la voz demodé. Y como predomina un snobismo tan arraigado entre la gente de letras, con excepciones rarísimas, basta que se haya dicho eso para que todos se hayan encogido de hombros ante el insignia novelista ruso.

Hubo un momento de curiosidad hacia el vagabundo de las estepas mojavitas, que salía de los bajos fondos sociales para colocarse al nivel de los más preclaros narradores y de los pensadores más huma-

nos. Se le ensalzó. Se le admitió en el gran mundo de las letras. En ese gran mundo, como en el de los salones, son de rigor ciertas convencionales ceremonias; a las que no se prestan muy bien los espíritus formados en una gran sinceridad y llenos de una primitiva pureza. Gorki es de esos espíritus. Su figura desentonó, pues, desde los primeros momentos. Al principio se aceptaron sus rudezas como algo original, como una novedad interesante. Luego fué cansando, como un vals que hizo bailar una temporada, pero que ya se ha oído demasiadas veces. Cuando se llegó al convencimiento de que aquella sinceridad y aquella pureza eran rasgos de podían ser llamadas por el roce de la mundanidad intelectual, eran más fuertes que esa misma mundanidad, amenazaban vencerla si aceptaba la franca lucha, entonces se empezó a hacer el vacío alrededor del intruso.

No podía admitirse ya. Gorki insulta a Francia virilmente un día. La llama «charlatana cínica y asquerosa, que se prostituye por dinero a los ladrones y a los verdugos». Y gran parte de esos «charlatanes cínicos y asquerosos», a los que siguen servilmente, como modelos insuperables, los más de nuestros hombres de pluma, se creyeron en el caso de proscribir a Gorki. Se le dejó relegado, con un aristocrático desprecio, al terreno de la «popularidad», presidio que destinan para sus sentenciados los estetas solidarios por las mismas preocupaciones y la misma falta y la misma pequeñez de espíritu.

¡La popularidad! La corte de la república de las letras—perdonad la paradoja—la teme como al infierno los creyentes. Todo el que aspira a un mediano papel de gentilhombre, a un titillido de grandeza dentro de esa corte, se apresura

o sacudir de sus sandalias el polvo plebeyo. Llega esto al extremo de que un intelectual, socialista de número, ha llegado a posponer a Gorki bajo Pío Baroja. Y esto, sin ninguna necesidad de preferir el blasfemia. Pero Pío Baroja, el insigne Pío Baroja, que quizá sea nuestro quinto escritor contemporáneo español, es un desorientado, un escéptico, un despreciador, mientras Gorki es un vidente, un alma encendida en un santo fuego de amor hacia los humildes y en una inquebrantable fe en la redención del pueblo. Y esto no se lo perdona ningún cortesano de la corte precitada, en la que la desorientación y el escépticismo son las supremas cualidades para brillar. Es más: probablemente cualquiera de ellos, al posponer públicamente a Gorki bajo alguno de sus amigos, dice mentalmente: «Y yo también soy superior a ese rústico...» Pues bien, la popularidad es odiada como odian lo inasequible los corraños por ciertas malas pasiones. Es curioso examinar las causas de este odio.

No es de ahora. Están explicadas en aquellos populares versos de Lope de Vega: «El pueblo es necio...» Y dicen los que pretenden hacer de los intelectuales un mundo aparte, una élite: «El pueblo es ignorante; tiene gustos plebeyos; cuando él aplaude, es que se ha entrado de lleno en esos gustos; cuando no comprende, es que se está por encima de su ignorancia...» De aquí el que alaben a los que el pueblo no comprende, a los que el pueblo no sienta impulsos de aplaudir. Y no es eso. Aparte de lo implacable de su pensamiento, del nudo orgullo que significa, están lamentablemente equivocados. Las comedias más populares del autor de aquel necio dístico son las que no están escritas en necio. Estas, apenas si han vivido más que las

veinticuatro horas que tardaron en pasar al teatro de las musas. Las lecturas—no nos atrevemos a llamarlo literatura—que se han dado abominablemente al pueblo, que el pueblo ha leído con clara fruición, han sido anónimas, o bien el nombre de sus autores no ha quedado en la memoria de las masas. Hubo una generación que leyó ansiosamente las novelas de Ortega y Gries, de Luis de Val, de Fernández y González... Sin embargo, quienes de aquellos lectores repetían los nombres de los que habían escrito las páginas que leían con tanta avidez? Ninguno aparecía. Buscaban allí lo que halagaba la depravación de sus gustos, nada más. Les importaba muy poco quién lo escribiera. Su nombre no quedaba, no se hacía popular. Y es que en el pueblo hay más sentido común del que crean los que le miran desde un Olimpo de espumas. Cuando consagra nombres, no lo hace a ciegas. Porque ha consagrado a los que tuvieron el genio de llevar hasta él todas las grandezas, las sublimes bellezas del ideal o de la imaginación, sin bastardearlo antes. Y así son populares los nombres de Pérez Galdós, de Zola, de Gorki, de Benavente, de otros muchos. Así fué popular Cristo también, que no hubiera podido hacer su gran transformación social de la tierra, si hubiera encerrado en una torre de marfil, inaccesible a las multitudes, sus doctrinas emancipadoras.

Hay que decirlo francamente: la literatura es de origen plebeyo. Nació del pueblo, y desde abajo, llevó a los alcázares, a las moradas suntuosas de los poderosos sus concepciones sublimes. En los tiempos bárbaros los que tenían inteligencia, pero carecían de fuerza para pelear, cantaban las hazañas de los guerreros. De

este modo nacían la Historia y el Poema y las Teogonías. Los Aquiles, los Ajas, los Héctor peleaban sin escribir; mientras, Homero escribía sin pelear. El cerebro completaba la obra de los brazos. Y el cerebro era entonces, algo inferior a una recia musculatura y a un frenético empuje en el combate. Como inferior, era vulgar, era relegado a las clases humildes. Para la glorificación de Aquiles y de Sófocles fué preciso el alto grado de civilización alcanzado por Atenas en aquel tiempo. En ese grado de civilización las mascaradas báquicas de la plebe borracha se elevaban hasta las comedias maravillosas de Aristófanes. Aristófanes, que volvía contra la democracia el arma que la democracia forjó, cumpliendo así una fatalidad histórica, que se había de ir efectuando inflexiblemente, después en el transcurso de los tiempos; la de que el genio de los muchedumbres hallara su propio dogal, inclinando todos los grandes progresos, que en vez de convertirse en instrumentos de liberación para el pueblo, eran transformados por el materialismo histórico en duros instrumentos de esclavitud, en armas de la tiranía.

Hemos escrito la palabra clave, el materialismo histórico. Todo idealismo ha estado sujeto a esa ley. Quizá cuando más libre se creía era cuando más encadenado estaba. La pureza de todo ideal ha quedado siempre mancillada al contacto de la realidad de la vida. Esta ha descompuesto aquella, ejerciendo como una reacción química. La misma idealidad cristiana se aisló y se extinguió en el yermo, en los desiertos de la Tebaida, y vive sólo lo que se ha materializado de ella, lo que se ha adaptado a la vida. Y domina y se va precisada a transformarse, de fuerza democrática que fué al nacer, en fuerza de opresión sobre los humildes. Sin esta condi-

SUSCRIPCIÓN

SI F...

La crisis anunciada trazas, con Porque se nistros pre duración n Crisis fuln plantearla preparació riosa, con solución v Comenza de crisis, impresione o menos p dente del algún día Gobierno, atropellada proletariado ante el pa establecer en los siste raticen to existencia. Aquellas visión que las garantías conseqüen chos indivi ciación y es censure, ci encarcenam obreros, sa de todos l tuán el Gab el conde de Con su op que no fuer ron algunos no es cosa q rias nos int ra es que se como conse conformidad prevision ab y perjudicial bierno, toma para la obser del Minister Porque a momentos, declaracione letariado, m no, y declar trabajadores que el Gobier con la confia las mayorías dispuesto a p sus amplisin votadas) por el interés n que a costa e ampliamente Gobierno, na aun en las de gravedad corporarse la les, repetida festadas.

Procedió e Romanones o clamado por tencia no satis eficaces del l conveniencias gobernaba; e exigencias de monárquico p les y sometid día. ¿Por qué conveniencias rases sagrada bre el interés conveniencias que represent

La respues dificultades; la expresión zada como la de la huelga horas, y de tan unánime la opinión, lo no pudieron declaraciones resoluciones sería atendid ral depositari